

# Česi chcú prehnúť Slovákov v minimálnej mzde

## Dokončenie - s. 1

Priemerná mzda v Českej republike bola v 2. štvrtroku 2019 34 105 korún (1 317 eur) a na Slovenku 1 101 eur. V oblasti priemyslu sú mzdy v oboch krajinách takmer porovnateľné, ale citelný rozdiel v prospech Česka je stále napríklad vo sfére služieb.

V domácej ekonomike razantné zvyšovanie minimálnej mzdy presadzuje najsilnejšia vládna strana Smer. Tá už o dva roky chce nastaviť automatické zvyšovanie minimálnej mzdy na úroveň 60 percent priemernej mzdy. V takom prípade by už o dva roky mohla byť minimálna mzda až takmer 650 eur. Časť ekonómov navrhuje minimálnu mzdu nie na základe priemeru, ale mediánu, ktorý lepšie odráža príjmy väčšiny Slovákov. V takom prípade by minimálna mzda v roku 2021 stúpila približne na 588 eur, keďže najväčšia skupina Slovákov zarába okolo 980 eur v hrubom.

„Pre nás zvyšovať minimálnu mzdu na základe mediánu nemá zmysel. V takom prípade totiž môžu v roku 2021 klesnúť platy najsľabšie zarábajúcich ľudí. My preto jednoznačne presadzujeme, aby minimálna mzda bola 60 percent priemernej mzdy,“ vyhlásil predseďa Smeru Robert Fico.

Proti razantnému zvyšovaniu minimálnej mzdy dlhodobo protestujú domáci zamestnávateľi. „V časoch spomaľujúceho ekonomického rastu môže rýchly rast minimálnej mzdy spôsobiť niektorým firmám vážne problémy. Od nej sa to-

Porovnanie výšky minimv Európe (v eurách)



tiž odvíja výška príplatkov za prácu v noci, sobotu a nedeľu,“ uviedol tajomník Republikovej únie zamestnávateľov Martin Hošťák. Napríklad za každú hodinu strávenú na nočnej zмене majú zamestnanci nárok na príplatok vo výške 40 percent hodinovej minimálnej mzdy. Odpracovanie osemhodinovej nočnej zmeny hrubý plat zamestnanca zvýši o 9,56 eura. Sobotňajší príplatok je vo výške päťdesiatich percent a sobota strávená v práci zvýši mzdu zamestnanca o 11,96 eura. Najvyšší, až 100-percentný, príplatok je za nedeľu a tento deň strávený v práci zvýši mzdu

o 100 percent. „V hrubom,“ uviedol tajomník Republikovej únie zamestnávateľov Martin Hošťák. Napríklad za každú hodinu strávenú na nočnej zмене majú zamestnanci nárok na príplatok vo výške 40 percent hodinovej minimálnej mzdy. Odpracovanie osemhodinovej nočnej zmeny hrubý plat zamestnanca zvýši o 9,56 eura. Sobotňajší príplatok je vo výške päťdesiatich percent a sobota strávená v práci zvýši mzdu zamestnanca o 11,96 eura. Najvyšší, až 100-percentný, príplatok je za nedeľu a tento deň strávený v práci zvýši mzdu

ZDROJ: EUROSTAT

sko a Slovinsko majú porovnateľnú produktivitu práce. Podľa OECD v roku 2018 bola produktivita vyjadrená v HDP na pracovníka na Slovensku 41,21 dolára, v Slovinsku 40,16 dolára a na Novom Zélande 37,27 dolára,“ priblížil Kuruc. Pozíciu lídra si Slovensko neudržalo vo výške minimálnej mzdy. Tá bola v roku 2018 520 eur, v Slovinsku 887 eur. Na Novom Zélande sú až tri typy minimálnej mzdy a najnižšia sa začína v prepočte na 1 288 eurách.

Domáci zamestnávateľi dlhodobo protestujú aj proti šiestim stupňom minimálnej mzdy. V prvom stupni sú operátori výroby, ktorí môžu aktuálne zarabať 520 eur v hrubom. Druhý stupeň je 1,2-násobok minimálnej mzdy a aktuálne je na sume 624 eur. Za takýto najnižší plat pracujú napríklad predavačky v obchodoch. Tretí stupeň je stanovený ako 1,4-násobok minimálnej mzdy a momentálne je 728 eur. Takýto najnižší plat musí dostávať zdravotná sestra alebo účtovníčka. Štvrtý stupeň je 1,6-násobok minimálnej mzdy a aktuálne je na sume 832 eur. Za takýto najnižší plat môžu pracovať napríklad oblastní manažéri alebo hlavní účtovníci. V piatom stupni je minimálna mzda až 1,8-násobok minimálnej mzdy a aktuálne je 936 eur. Za takýto najnižší plat môže pracovať napríklad manažér výroby. Najvyšší, šiesty stupeň je dvojnásobok minimálnej mzdy a aktuálne ide o sumu 1 040 eur. Za taký plat môžu pracovať napríklad výkonní riaditelia alebo začínajúci lekári. © AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ

ILUSTRAČNÉ FOTO: SHUTTERSTOCK  
INFOGRAFIKA: PRAVDALICH

## — stručne

### Tesla príde na Slovensko

Americký výrobca elektromobilov Tesla chce v roku 2020 otvoriť niekoľko pobočiek vo východnej Európe. „Dúfam, že začiatkom budúceho roka otvoríme pobočky na Slovensku, v Chorvátsku, Srbsku a vo väčšine východnej Európy,“ uviedol na Twitteri šéf automobilky Tesla Elon Musk. Dodal, že konečne sa dostanú Tesly do krajín, odkiaľ pochádzal vynálezca Nikola Tesla, podľa ktorého sú pomenované. Tesla mal srbských rodičov a narodil sa v dedine Smiljan blízko mesta Gospić v dnešnom Chorvátsku. Tesla v 2. kvartáli 2019 vyrobila viac ako

87 000 áut a do 20 vozidiel. (tasr)

### VW obvinili zo trhu

Nemecká prokurobilového koncernu sa s manipuláciou s emisným škaraj bývalého šefa pod a terajšieho predsedera Pötscha. Podľa erne neposkytli invec finančných dôsl. (tik)

## INZERCIA

Predstavenstvo akciovej spoločnosti **OSIVO a.s.**  
so sídlom Kalinčiakova 2391, 960 03 Zvolen, IČO: 31562965  
zapísanej v OR OS Banská Bystrica vložka č. 104/S oddiel Sa  
oznamuje zverejnenie **Polročnej finančnej správy**  
za obdobie od 1. 1. 2019 do 30. 6. 2019  
vypracované podľa § 35 zákona 429/2002 Z. z.  
o burze cenných papierov, počnúc dňom 30. 9. 2019, je  
bezplatne sprístupnené na internetovej stránke spoločnosti:  
**www.osivo.sk**  
Ide o regulované informácie v zmysle zákona  
o Burze cenných papierov.